

《近现代中国历史人物讲评中的思想政治教育研究



书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2012年05月01日

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787560183374

内容简介

思想政治教育是教育者根据一定社会和受教育者的需要，遵循品德形成之规律，采用言教、身教等有效手段，通过内化和外化，发展受教育者的思想、政治、法制和道德几方面素质的社会实践活动。概括地说，“思想政治教育是指社会或社会群体用一定的思想观念、政治观点、道德规范，对其成员施加有目的、有计划、有组织的影响，使他们形成符合一定社会或一定阶级所需要的思想品德的社会实践活动。” 在当前我国，加强思想政治教育既是人的全面发展的内在要求，也是促进人的全面发展的有效手段。

作者简介

项福库，1957年生，黑龙江省桦南县人。长江师范学院思政部教授，教学名师，重庆市社会科学普及专家，重庆市高校职称评委会评委。曾获重庆市教学成果三等奖。2007年。2011年两次荣获重庆市高校思政课“精彩一课”奖。2010年荣获全国“十一五”教育科研优秀成果特等奖。多年来主持“中国近现代史纲要”课程建设，创立了“三三式”教学体系，使该课程先后成为校级重点课程、省级精品课程。先后荣获长江师范学院优秀共产党员，优秀教师、教学带头人、教书育人楷模、师德先进个人、涪陵区科技拔尖人才、重庆市教育系统教职工职业道德建设标兵称号。

李艳，1972年生，河南伊川人，历史学硕士，长江师范学院历史文化与民族学院副教授。主要从事中国近代史、中国近现代史纲要等课程教学。先后获得“教学优秀奖”、“优秀班主任”等荣誉称号。主持教育部人文社会科学规划基金项目《近代河西地区水事资料搜集整理与研究》，并先后参与国家社科基金《河西历史文化研究》等其他省部级研究项目二项。先后发表学术论文数十篇，在近代社会问题的认识上有一定的见解。2011年参加“重庆市涪陵区建党90周年征文”活动，提交论文《论中国共产党卓越执政能力的历史形成》并获涪陵区委表彰。

目录

前言

上编 旧民主主义革命时期历史人物讲评中的思想政治教育（1840-1919）综述

第一章 反对外国侵略斗争时期杰出历史人物讲评中的思想政治教育

第一节 民族英雄扬国威——林则徐

第二节 《海国图志》看世界——魏源

第三节 甲午战争显大义——邓世昌

第四节 中法战争惩凶顽——冯子材

第二章 对国家出路的早期探索时期杰出历史人物讲评中的思想政治教育

第一节 《资政新篇》绘蓝图——洪仁玕

第二节 革新图强谋进步——梁启超

第三节 我自横刀向天笑——谭嗣同

第三章 辛亥革命时期杰出历史人物讲评中的思想政治教育

第一节 革命的卓越领袖——黄兴

第二节 革命军中马前卒——邹容

[显示全部信息](#)

在线试读部分章节

1931年，由于日本帝国主义发动“九一八”事变，民族矛盾开始上升，革命形势发生重大变化。1934年10月，由于王明的“左倾”错误导致中央红军开始长征。1935年1月，遵义会议召开，确立了毛泽东在红军和党中央的领导地位，使红军和党中央在极其危急的情况下得以保存下来，胜利地完成了长征。

在日本帝国主义加紧侵略中国，民族危机空前深重的关头，以毛泽东为代表的党中央制定并实行了抗日民族统一战线政策。1936年12月，国民党爱国将领张学良和杨虎城在中国共产党抗日民族统一战线政策感召下，发动了西安事变。我党促成这次事变的和平解决，对推动国共再次合作，团结抗日起了重大的历史作用，胜利地实现了从国内革命战争到抗日民族解放战争的转变。

卢沟桥事变爆发后，中国革命进入抗日战争时期。由于中国共产党的努力，中国共产党领导的抗日民族统一战线建立了。毛泽东《论持久战》的发表，给中国人民指出抗日战争发展的正确道路和光明前途。

1938年10月，抗日战争进入相持阶段。国民党消极抗日，积极反共，先后掀起三次反共高潮；共产党坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对分裂，坚持进步、反对倒退，打退了国民党的反共高潮。1941年和1942年，是人民抗日战争最困难的年头，中国共产党领导解放区军民，克服困难，坚持抗战。1944年，中国共产党领导解放区军民开始发动局部反攻。

1945年党的第七次全国代表大会总结了历史经验，为夺取抗日战争的最后胜利，为建立新民主主义的新中国，制定了正确的路线、方针和政策，使全党在思想上、政治上和组织上达到空前的统一和团结。“七大”以后，人民抗日武装继续加强反攻，并得到苏联红军的支援，给日本侵略军以致命打击。

抗日战争时期，八路军和新四军挺进敌后，进行独立自主的游击战争，开辟敌后战场，建立敌后抗日根据地，牵制了敌人半数以上的兵力。中国共产党的卓越将领彭雪枫、左权、杨靖宇等，为了抗战的胜利，血洒疆场，壮烈殉国。国民党的优秀将领张自忠也为

了抵抗外侮壮烈殉国。他们写下了中国军人不朽的篇章。

.....

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)